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∆ιάγραµµα 1: Οι πιο συχνές παραβιάσεις εργασιακών/συνδικαλιστικών 
δικαιωµάτων στον κόσµο από τον Απρίλιο του 2013 έως τον Μάρτιο του 2014 (πηγή: 

ITUC, 2014 survey) 
 

 
 
Ο κατάλογος για τα Παγκόσµια εργασιακά - συνδικαλιστικά δικαιώµατα και τις 
παραβιάσεις τους, που δηµοσιεύει κάθε χρόνο η ∆ιεθνής Συνοµοσπονδία 
Συνδικάτων (ITUC) παρουσιάζει τις περιπτώσεις και τις συνθήκες παραβιάσεων από 

Οι χειρότερες χώρες στον κόσµο για εργαζόµενους: η 
∆ιεθνής Συνοµοσπονδία Συνδικάτων (ITUC) δηµοσίευσε 
τον κατάλογο εργασιακών δικαιωµάτων και παραβιάσεων 
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139 χώρες που έγιναν στη διάρκεια των τελευταίων 12 µηνών (στην φετινή έκθεση 
από τον Απρίλιο του 2013 έως τον Μάρτη του 2014).   
 
Η έκθεση καλύπτει όλες τις παραβιάσεις θεµελιωδών δικαιωµάτων των εργαζοµένων, 
ιδίως στην ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι, του δικαιώµατος για συλλογική 
διαπραγµάτευση και του δικαιώµατος στην απεργία, όπως αυτά ορίζονται από τις 
συµβάσεις της ∆ΟΕ (∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας) τη Σύµβαση αριθ. 876 και 98.7, 
καθώς και τη νοµολογία που αναπτύχθηκε από τους µηχανισµούς ελέγχου της ∆ΟΕ.   

Επιπλέον η έκθεση αξιολογεί για κάθε χώρα τη συµµόρφωση της εθνικής νοµοθεσίας 
της µε τα διεθνή πρότυπα και πρακτικές και εκθέτει δίνοντας συγκεκριµένα 
παραδείγµατα χωρών που παραβίασαν εργασιακά/συνδικαλιστικά δικαιώµατα.  
 

Σε ότι αφορά την Ευρώπη η έκθεση συνοψίζει: Αυτή τη στιγµή στην Ευρώπη 
εκτυλίσσονται δύο εντελώς διαφορετικά σενάρια. Από τη µία έχουµε τα success stories 
των χωρών που ακολούθησαν επιµελώς τα προγράµµατα λιτότητας και δηµοσιονοµικής 
σταθερότητας οι οποίες ως αντάλλαγµα βαδίζουν, υποτίθεται, προς την έξοδο από την 
κρίση. Στον αντίποδα αυτού, το άλλο σενάριο, που είναι το πραγµατικό,  η αύξηση των 
µαζικών διαδηλώσεων και κινητοποιήσεων πολιτών κα συνδικάτων και η αύξηση των 
απεργιών. Επιπλέον πολλές είναι και οι αυθόρµητες πρωτοβουλίες πολιτών που 
προέκυψαν ως απάντηση στις επιπτώσεις της λιτότητας, δηλαδή στη µαζική ανεργία, 
στην αυξανόµενη ανισότητα, στην στέρηση βασικών αγαθών και στον κοινωνικό 
αποκλεισµό. Η κοινωνική αντίδραση ενισχύθηκε και ως αποτέλεσµα της διάβρωσης του 
Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Μοντέλου και της αποδυνάµωσης των µηχανισµών κοινωνικού 
διαλόγου. Οι περισσότερες ευρωπαϊκές κυβερνήσεις συνεχίζουν να λαµβάνουν 
αποφάσεις µονοµερώς, αγνοώντας ή εξαιρώντας τα συνδικάτα από τις διαδικασίες. 
Αυτό ακριβώς συνέβη στα Βαλκάνια και στην Πολωνία, όπου τα συνδικάτα δεν έχουν 
πλέον άλλη διέξοδο από τις διαδηλώσεις αφού εξαιρέθηκαν ή αποσύρθηκαν από τον 
διάλογο. 
 
Στο ίδιο πνεύµα κινείται και η φετινή διεθνής συνδιάσκεψη εργασίας της ∆ΟΕ (∆ιεθνής 
Οργάνωση Εργασίας), που ξεκίνησε στις 28 Μαΐου στη Γενεύη και θα διαρκέσει µέχρι 
τις 12 Ιουνίου. Φλέγον ζήτηµα και στη φετινή συνδιάσκεψη αποτελούν τα δικαιώµατα 
στην απεργία και στις  συλλογικές διαπραγµατεύσεις εφόσον συνεχίζονται οι πιέσεις και 
οι αντιστάσεις που προβάλει η επιτροπή των εργοδοτών και η προσπάθεια να 
µποϋκοτάρουν την επιτροπή ελέγχου της ∆ΟΕ για την εφαρµογή των προτύπων και 

 

• Το 2013, 1.951 συνδικαλιστές/ριες αντιµετώπισαν βία 
εξαιτίας της συνδικαλιστικής δράσης τους και 629 
φυλακίστηκαν µε την κατηγορία της συµµετοχής σε 
συλλογική δράση. 

• ∆ολοφονίες συνδικαλιστών/ριών σε δέκα χώρες: Καµπότζη, 
Μπαγκλαντές, Φιλιππίνες, Μεξικό, Ονδούρα, Γουατεµάλα, 
Κολοµβία, Μαυριτανία, Αίγυπτος και Μπενίν. 

• Ο µεγαλύτερος αριθµός των δολοφονιών σε µία µόνο χώρα  
σηµειώθηκε στην Κολοµβία, όπου µόνο το 2013 
δολοφονήθηκαν 26 συνδικαλιστές/ριες. Πηγή ITUC 2014 

 



των έλεγχο των παραβιάσεων. Η οµάδα των εργοδοτών υποστηρίζει ότι το δικαίωµα 
της απεργίας δεν αποτελεί ρητό δικαίωµα σε οποιαδήποτε σύµβαση της ∆ΟΕ, µόνο στο 
πλαίσιο της νοµολογίας της ενώ τόσο τα συνδικάτα όσο και η επιτροπή Οµάδας 
Εµπειρογνωµόνων της ∆ΟΕ προβάλουν το δικαίωµα στην απεργία ως θεµελιώδες 
αντιστάθµισµα στην εξισορρόπηση της εξουσίας των εργοδοτών.  
 
Περισσότερα στο  www.ituc-csi.org και http://www.ilo.int/global/lang--en/index.htm 
 
 

 
 
 
 

 
 
Τα ευρωπαϊκά και αµερικανικά συνδικάτα, µέλη της ∆ιεθνούς Εκπαιδευτικών 
(ΕΙ) ένωσαν πρόσφατα τη φωνή τους µε την Αµερικανική Εργατική 
Συνοµοσπονδία (A.F.L.) και την Ευρωπαϊκή Συνοµοσπονδία Συνδικάτων 
(ETUC), οι οποίες εκφράζουν ανησυχίες για τις επιπτώσεις της προτεινόµενης 
∆ιατλαντικής Εταιρικής Συµφωνίας Εµπορίου και Επενδύσεων (ΤΤΙΡ), η οποία 
είναι υπό διαπραγµάτευση αυτή τη στιγµή µεταξύ των εκπροσώπων της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της κυβέρνησης των ΗΠΑ.  
 
 
Στην επιστολή τους προς τον Πρόεδρο Οµπάµα 
και τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
José Manuel Barroso, η οποία στάλθηκε εξ 
ονόµατος 15,5 εκατ. εκπαιδευτικών και 
εργαζόµενων στην εκπαίδευση που 
εκπροσωπούν οι δύο συνοµοσπονδίες, 
κάλεσαν τους δύο αρχηγούς να εγγυηθούν τη 
βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και 
εργασίας και στις δύο πλευρές του Ατλαντικού 
και να διασφαλίσουν ότι η συµφωνία δεν θέτει 
σε κίνδυνο τις βασικές αξίες τις δηµόσιας 
εκπαίδευσης και ότι δεν θα υπονοµεύσει τις δηµοκρατικές διαδικασίες. 
 
 
Επιπλέον εκφράζοντας το αίτηµα για ποιοτική εκπαίδευση για όλους, οι ευρωπαϊκές και 
αµερικανικές συνοµοσπονδίες εξέφρασαν την ανησυχία τους ότι η ένταξη στη 
συµφωνία της «ιδιωτικής» εκπαίδευσης ενηλίκων και «άλλων εκπαιδευτικών 
υπηρεσιών» ως βασικών θεµάτων για τις διαπραγµατεύσεις της ΤΤΙΡ µαζί µε την ένταξη 
άλλων δηµόσιων υπηρεσιών, ελλοχεύει σοβαρούς κινδύνους για την κατεύθυνση της 
εκπαιδευτικής πολιτικής, για τα δηµόσια σχολεία και τα ανώτατα εκπαιδευτικά 
ιδρύµατα, καθώς και για τους εκπαιδευτικούς τους ίδιους, τους µαθητές και τις 
εκπαιδευτικές κοινότητες τόσο στην ΕΕ όσο και στις ΗΠΑ. 
 

Η ∆ιεθνής των Εκπαιδευτικών (ΕΙ) προειδοποιεί για τους 
κινδύνους των TTIPs για την ∆ηµόσια Εκπαίδευση  

 



Υπογράµµισαν επίσης ότι σε περίπτωση που οι εµπορικοί κανόνες της ΤΤΙΡ 
εφαρµοστούν στις δηµόσιες υπηρεσίες και αγαθά, όπως είναι η εκπαίδευση, τότε θα 
περιορίσει σηµαντικά τη δυνατότητα των κρατών για δηµόσια πολιτική σε αυτές τις 
υπηρεσίες,  θα στηρίξει και θα εντείνει τις πιέσεις για την ιδιωτικοποίηση και της 
εµπορευµατοποίηση τους. Στο ίδιο πνεύµα της εξαίρεσης της εκπαίδευσης από την 
∆ιατλαντική συµφωνία κινείται και η ανακοίνωση που εξέδωσε και η ETUCE 
(Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία Εκπαιδευτικών)  
όπου στην ιστοσελίδα της έχει αναρτήσει αναλυτικά κείµενα ενηµέρωσης 
http://etuce.homestead.com/ETUCE_TradeIssues_Education.html και καλεί τα 
συνδικάτα των εκπαιδευτικών να αναλάβουν δράσεις ενάντια στην εφαρµογή της 
συµφωνίας. 
 
Περισσότερα http://www.ei-ie.org/en/ 
Και http://etuce.homestead.com/ETUCE_en.html 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


